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ОСВІТА З ПОГЛЯДУ ПОСТНЕКЛАСИЧНОЇ ПАРАДИГМИ 
 
Освіта – це цілеспрямована пізнавальна діяльність людей з отримання 

знань, умінь та навичок або щодо їх вдосконалення [4]. Парадигма (грец. 
παράδειγμα «приклад», «взірець») – у загальному значенні – теоретико-
методологічна модель. Парадигма – сукупність філософських, 
загальнотеоретичних основ науки; система понять і уявлень, які властиві 
певному періодові розвитку науки, культури, цивілізації [4]. Освітня парадигма – 
сукупність усталених смислотвірних характеристик, що визначають сутнісні 
особливості моделей освітньої діяльності та взаємодії учасників освітнього 
процесу [2, с. 15]. Виокремлюють класичну, некласичну та постнекласичну 
парадигму наукового знання [2, с. 19]. Постнекласична парадигма почала 
розвиватися в другій половині ХХ століття та характеризується нелінійним 
мисленням, синергетикою, взаємозв’язками, реальністю в свідомості, 
трансдисциплінарним підходом тощо.  

Сучасна українська освітня парадигма знаходиться на межі переходу від 
класичних форм навчання і виховання (предметної діяльності) до реальності, 
яка конструюється у свідомості людини, що може бути різновекторною, 
багатоманітною і ще до кінця незрозумілою. Цей перехід є дуже складним 
процесом і реалізується не так, як в традиційній освіті. 

Сучасна освіта зумовлена насамперед фундаментальним протиріччям 
розвитку як суспільства, так і самої освіти. Якщо брати світовий освітній 
процес, то він також виявляється в полоні основного протиріччя, яке має 
відношення до проблеми часу. По-перше, освіта, що передбачає накопичення і 
відтворення знань та культури минулих поколінь, виявляється нездатною 
задовольнити потреби сучасності: надто багато традиційного та застарілого 
функціонує в закладах освіти. По-друге, сучасний освітній процес вступає в 
протиріччя не лише з сьогоденням, а й майбутнім, що фактично ігнорується, не 
маючи чіткої орієнтації на «завтра». Система цінностей, цілей та ідеалів, яка 
сьогодні має місце в освітньому процесі, не адаптована до майбутнього, яке б 
влаштовувало як суспільство, так і окремого індивіда. Тому така система все 
більше відставатиме від вимог майбутнього і тим самим не дасть змоги 
вирішувати проблему виходу з кризового стану [3, с. 13]. 

Ще одним протиріччям в сучасній системі освіти є різке відставання 
передусім суспільно-наукової підготовки спеціаліста від природничо-наукової і 
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технічної. Саме в напрямку засвоєння специфіки предметів, їх конкретності і 
прагматичності відбувається ігнорування принципів наукової методології, що б 
могло призвести до продуктивно-творчого мислення. «Саме тут – найбільш 
занедбана галузь навчально-виховного процесу у вищій школі» [3, с. 14]. Це 
пов’язано також із недостатнім оволодінням педагогами педагогічною технікою 
та технологією, що зумовлене недоліками системи професійної підготовки 
(превалюють інформаційно-репродуктивні методи). 

Ще однією проблемою сучасної освіти є неправильне трактування і 
неправильна реалізація самостійної пізнавальної діяльності студентів, 
розуміючи її як позааудиторну індивідуальну роботу студентів. Насправді 
самостійна робота студентів – це вміння вчитися, вміння займатися 
самоосвітою, переорієнтація на неперервну освіту. Завдання викладачів – 
створити базу самонавчання і «включити» «бажання вчитися» як вияву 
особистого інтересу та пізнання внутрішнього світу того, хто навчається. 

Щоб знайти своє місце в житті, студент сучасного вищого закладу освіти 
має володіти певними якостями [1, с. 78-79]: 

– гнучко адаптуватися у мінливих життєвих умовах; 
– самостійно і критично мислити; 
– уміти бачити і формувати проблему (в особистому і професійному плані), 

знаходити шляхи раціонального її вирішення; 
– усвідомлювати, де і яким чином здобуті знання можуть бути використані 

в оточуючій його діяльності; 
– бути здатним генерувати нові ідеї, творчо мислити; 
– грамотно працювати з інформацією (вміти збирати потрібні факти, 

аналізувати їх, висувати гіпотези вирішення проблем, робити необхідні 
узагальнення, зіставлення з аналогічними або альтернативними варіантами 
розв’язання, встановлювати статистичні закономірності, робити аргументовані 
висновки, використовувати їх для вирішення новим проблем); 

– бути комунікабельним, контактним у різних соціальних групах, уміти 
працювати в колективі, різних галузях, різних ситуаціях, легко запобігати та 
вміти виходити з будь-яких конфлікти ситуацій; 

– вміти самостійно працювати над розвитком особистої моральності, 
інтелектуально-культурного рівня. 

Центральним у вищій освіті є особистість студента та викладача, дії якого 
повинні бути спрямовані не тільки на контроль знань й умінь студентів, а й на 
діагностику їх діяльності та розвитку. 

Отже, в сучасній освіті відбувається переорієнтація у визначенні освітніх 
ідеалів – формуванні, перш за все, особистості майбутнього фахівця з його 
потребами, запитами, енергією та соціальним досвідом, що потребує нових 
стосунків в системі викладач – студент та індивідуалізації у підготовці 
спеціалістів. Толерантність як світоглядний принцип, з одного боку, сприяє 
розвитку постнекласичної парадигми, а з другого загострює суперечності між 
науково-технічними прогресом та втратою гуманістичної орієнтації у розвитку 
освіти. Можливо варто придивитись до самого процесу переходу освітньої 
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парадигми і пережити його становлення, що й забезпечить формування нової 
автономної самодостатньої особистості, як з боку студента, так і з боку викладача? 
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